

国家广播电视台发文 坚决反对唯流量论

# 偶像团体选秀节目终“凉凉”

9月2日，国家广播电视台下发《关于进一步加强文艺节目及其人员管理的通知》，要求广播电视台行业坚决抵制违法失德人员，坚决反对唯流量论。不得播出偶像养成类节目，不得播出明星子女参加的综艺娱乐及真人秀节目。选秀类节目要严格控制投票环节设置，不得设置场外投票、打榜、助力等环节和通道，严禁引导、鼓励粉丝以购物、充会员等物质化手段变相花钱投票，坚决抵制不良“饭圈”文化。火热一时的偶像团体选秀节目正式“凉凉”。

2018年，爱奇艺《偶像练习生》和腾讯视频《创造101》相继播出，揭开内地娱乐圈互联网世代的“偶像团体选秀元年”。从当时的如火如荼到如今的全面禁播，中国的选秀产业到底发生了什么？

## 兴衰 真正出圈的只有偶像团体

2018年的爱奇艺《偶像练习生》和腾讯视频《创造101》均以韩国偶像选秀节目《Produce 101》为蓝本，主打“粉丝票选”和“练习生角逐出道位”：各家经纪公司选送旗下艺人参赛，经过数月的封闭培训和舞台公演，由粉丝投选出人气学员，最终组成一个新的偶像团体。

最终，《偶像练习生》选出了包括蔡徐坤、陈立农、范丞丞等9人团体“NINE PERCENT”，《创造101》则选出了包括孟美岐、吴宣仪、杨超越在内的11人团体火箭少女101。偶像选秀节目不仅吸引一批忠实粉丝，而且在大众中掀起热烈的讨论：蔡徐坤的“篮球梗”、杨超越的“锦鲤体质”、《创造101》未出道成员王菊不同于白瘦幼审美的健康体态等，都是2018年网络上的热门话题。

NINE PERCENT 和火箭少女101 成为内地娱乐圈的新晋顶流，2018年也因此成了国内的“偶像团体选秀元年”。爱奇艺和腾讯视频在选秀赛道上你追我赶，《青春有你》系列（《偶像练习生》是《青春有你》系列的前身）和《创造营》系列每年都在打对台。“看选秀”成为每年夏天的固定动作。

偶像养成类节目在2018年“一鼓作气”赢得了大众关注，没想到接下来便是“再而衰、三而竭”。之后各档选秀节目选出的偶像团体在大众认知度上都没能超过2018年出道的NINE PERCENT 和火箭少女101。更讽刺的是，2020年，从《创造营2019》成团的R1SE多名成员闹出丑闻，许多普通网友在这次“连续塌房”事件上才知道了这个组合到底有谁。



火箭少女101

2021年播出的《青春有你3》受到“倒奶风波”等丑闻的影响，直到7月25日才在某音乐节上宣布组成出道团IXFORM，但已经无人关注。

## 弊端 粉丝被层层盘剥“割韭菜”

出道团越来越糊，迈入第四年的偶像养成类节目已经疲态尽显。不仅如此，该类型节目在娱乐圈唯流量论、不注重艺人专业素养的乱象上更是起到了推波助澜的作用。

首先，平台与经纪公司对练习生资源竭泽而渔。国内每年都有两档以上的偶像养成类节目，每一档偶像养成类节目都需要近百名选手参赛，但培养一个舞台能力合格的练习

生起码要两到三年。以2019年为例，仅仅是这一年，《以团之名》《青春有你》《创造营2019》三档选秀节目就向大众输出了300名练习生。优质练习生的资源越来越少，但希望在偶像工业里分一杯羹的公司却越来越多。《偶像练习生》和《创造101》的成功，让平台与艺人公司都看到了偶像工业的潜力，除了乐华娱乐、香蕉娱乐、觉醒东方等偶像经纪公司之外，连嘉行传媒、耀客传媒等影视公司，无忧传媒、宸帆娱乐等MCN机构，甚至连Estar电竞俱乐部等电竞机构都向节目方输送艺人。偶像养成类节目似乎成为了成名捷径，有些选手仅仅训练一个月就被推上节目实力拉胯，无疑拔苗助长。

其次，平台方、商家和艺人公司

对粉丝“割韭菜”。节目进行中，节目方设置众多投票通道，鼓励粉丝以充值会员、购买赞助商产品等方式打投。今年《青春有你3》的“倒奶风波”，就是打投模式的恶果：粉丝可以通过购买冠名商的奶制品，扫描瓶盖内部的二维码进行投票。有的粉丝只要瓶盖不要奶，多余的奶制品只能倒掉，造成大量不必要的浪费。而这些节目的出道团有期限，两年之后就会解散。“限定团”的噱头刺激粉丝非理性消费，平台和公司力图在最短时间内赚取最大利益。比如通过《偶像练习生》成团的NINE PERCENT，在2018年5月到8月短短三个月之间，该团体就办了17场全国巡回见面会。

第三，偶像养成成为了一场“数据游戏”，忽视了偶像的专业能力培养。不仅粉丝执迷于“做数据”，连偶像本身也被卷入数据怪圈。去年9月，《青春有你2》团体“THE9”几位成员的“搬家大战”震惊路人：搬家指的是将偶像的名字从微博明星势力榜的“新星榜”搬到“内地榜”等地区榜单，新星榜可以看做“新手村”，该榜单每月排名前三的艺人就可以“晋级”到地区榜，成功“搬家”就是证明偶像人气的重要方式。当时，谢可寅、曾可妮、赵小棠、赵粤四位偶像争夺三个搬家席位，为了提高阅读数和互动数，偶像本人都疯狂发微博和给自己评论，粉丝更是陷入恶战：四家粉丝各自集资购买微博的虚拟鲜花，以此提高“爱慕值”。赵粤最终搬家失败，但有爆料称，其后援会为此次搬家已经耗资300万元。（据《羊城晚报》）

巴西男足主教练蒂特：

## 只挑衅我们仰慕的球队

新华社里约热内卢9月4日电（记者赵焱陈威华）巴西男足主教练蒂特4日在世界杯预选赛南美区与阿根廷队的赛前发布会上表示，两队交锋经常会引起球迷间的敌对情绪，但这也是球队相互尊重的表现。他说巴西队“只挑衅我们仰慕的球队”。

巴西与阿根廷队的比赛将于当地时间5日16时（北京时间6日凌晨3时）在圣保罗举行。这是美洲杯决赛后两队首次交锋。在今年7月举行的美洲杯决赛中，阿根廷1:0战胜巴西捧杯。

蒂特表达了自己对阿根廷足球的欣赏，他说：“我不是虚伪。我

们两队的足球内涵不同，但我们只挑衅那些我们仰慕的对手，只有这样的比赛才会有不同的现场气氛，也包括俱乐部与博卡青年、河床、圣洛伦索队的对决等。这样我们可以吸取更多能量、更加严肃对待，并保证场上平衡。这是一场能够激起情绪的比赛，当然也会出现问题，但我们应该权衡利弊。”

蒂特在发布会上并未透露比赛的出场阵容，但2日对智利的比赛中收到第二张黄牌的后卫马尔基尼奥斯将肯定无法出场。

蒂特说，教练就好像是一名厨师，要为烹饪做准备，不断调整调料，最终拿出一盘菜。他说：“我

经常会看美食节目，我觉得和足球很像，也需要所有准备过程，最终完成菜肴。要有创新、有进球、有防守，最终才能有漂亮的场面和胜利，就好像厨师完成了一个漂亮的樱桃蛋糕。”

关于英格兰俱乐部不为世预赛放行球员，巴西队9名球员无法参赛的问题，蒂特表示，在与智利队比赛时他曾经与他们的主教练拉萨尔特讨论过此事，虽然都对此不太理解，但蒂特还是认为可以利用这个机会锻炼新人。

巴西队目前7战全胜积21分排在南美区首位，阿根廷队积15分排在第二。

## 莱科宁新冠检测呈阳性 将退出F1荷兰大奖赛

新华社阿姆斯特丹9月4日电 阿尔法罗密欧车手基米·莱科宁新冠检测呈阳性，将缺席本周末一级方程式赛车锦标赛（F1）荷兰大奖赛的剩余比赛。

国际汽联和F1在一份声明中表示：“国际汽联、F1和阿尔法罗密欧车队确认，在2021年国际汽联F1荷兰大奖赛现场核酸检测中，莱科宁的检测结果呈阳性。”

“根据防疫规定，他将不再参加本周末剩余的比赛。所有密切接触者都已经被确认。国际汽联和F1将确保这一结果不会对本站比赛产生更广泛的影响。”

阿尔法罗密欧车队表示，储备车手、波兰老将罗伯特·库比卡将顶替莱科宁出战三练、排位赛和正赛。

莱科宁目前正在酒店接受隔离，没有任何症状且精神状况良好。他能否出战下周末的蒙扎大奖赛还是未知数。本月初，41岁的莱科宁在社交媒体上宣布，自己将在本赛季结束后退役，为自己20年的职业生涯画上句号。